

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8979

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Viernes 29 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

La aviación bombardea la estación de Port-Bou

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—En Asturias continúan efectuándose los reconocimientos en toda la zona liberada y recogiendo armamento y material que se transporta a los depósitos correspondientes.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid.—Ligero cañoneo. Al Norte del Hospital Clínico el enemigo efectuó un ataque que fué rechazado.

FRENTE DE AVILA, SOMOSIERRA Y SORIA.—Ligeros tiroteos.

FRENTE DE ARAGON.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Ligeros tiroteos en algunos frentes. Presentáronse ocho soldados con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra aviación ha bombardeado en el día de ayer la estación de Port-Bou.

Salamanca, 28 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CUMPLEAÑOS

El doctor Goebbels

Hoy todos los alemanes se unirán de corazón para desear las mayores venturas al ministro de Propaganda del Reich, doctor Josef Goebbels, que en tal día cumple sus 40 años de edad.

Este formidable luchador, perteneciente al más íntimo círculo de colaboradores del fundador del tercer Reich, nació el 29 de octubre de 1897, en la pequeña localidad de Rhegüt, en Renania.

En los primeros años de vida del partido nacional-socialista desarrolló su actividad dentro de los límites del territorio del

Ruhr, alcanzando muy pronto su nombre resonancia mundial, cuando designado por el Führer, en el año 1926, jefe del distrito de Berlín, se entregó con alma y vida al difícil pero glorioso cometido de dirigir la lucha en que se hallaba empeñado el partido en el espinoso campo berlinés.

Todo el mundo admira entonces la incansable acometividad del Kormitern y muy especialmente a su irreconciliable enemigo el comunista Elnz Neumann, tan, conocido desgraciadamente en España, que había transformado la casa Karl Liebknecht en baluarte central del Kormitern en Alemania.

Con viril y valiente palanca periodística el doctor Goebbels vence al muy poderoso partido comunista, conquistando la capital del Reich para el Führer.

Goebbels es el más grande campeón de la lucha contra el bolcheviquismo internacional, el mayor de sus enemigos.

Goebbels se ha ganado el agradecimiento de todos los buenos españoles, con las tan cordiales palabras que ha tenido para nuestro Caudillo y glorioso ejército, que de modo tan generoso derrama su sangre en esta nuestra lucha decisiva para España y para Europa.

De todo corazón unimos nuestros votos al del pueblo alemán, para desear en este día una larga existencia y triunfos cada vez mayores en el servicio de su Patria al doctor Goebbels, el más experto paladín de la lucha anticomunista, en la que estamos seguros no cesará jamás hasta lograr extirpar completamente de la sociedad moderna al mortífero comunista.



Hitler, que ha conferenciado con Goering y Schacht sobre la dimisión de este último como ministro de Economía del Reich

El Gobierno rojo celebra consejo

Valencia, 28.—El Comité soviético celebró ayer una reunión de seis horas.

A la salida los periodistas abordaron a Giral y le preguntaron si el próximo Consejo se celebraría en Barcelona.

No lo sé—contestó el ministro de Estado—, pero bien pudiera ser. Eso se lo dirán a ustedes Hernández. Este facilitó la referencia oficial, que es como sigue:

“El Consejo dedicó la mayor parte del tiempo a que ha estado reunido a examinar y despachar numerosos asuntos de trámite, ocupándose también de varios expedientes de pena de

muerte que han sido confirmadas. En el Consejo se trató de las relaciones del gobierno de la República con las regiones autonómicas.”

Un periodista preguntó a Hernández si no se había tratado de algo más que aquello, haciéndole notar que había durado mucho la reunión.

No se ha tratado de nada más—contestó el ministro.

Negrín se negó a hacer declaraciones.

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

IV aniversario de una fecha cumbre

29 OCTUBRE 1933



José Antonio partiendo el pan con sus camaradas en la Cárcel Modelo de Madrid

29 OCTUBRE 1937

Párrafos de José Antonio:

Celebra la Falange en Madrid su primer acto político. En él, José Antonio arroja a las multitudes desorientadas de España sus palabras de Patria, Pan y Justicia, de Unidad, Grandeza y Libertad.

Párrafo de José Antonio sobre la “Libertad del Hombre”:

“Queremos menos palabrería liberal y más respeto a la libertad profunda del hombre. Por-

que sólo se respeta la libertad del hombre cuando se le estima como nosotros le estimamos, portador de valores eternos; cuando se le estima envoltura coral de un alma, que es capaz de salvarse y de condenarse. Solo cuando al hombre se le considera así se puede decir que se respeta de veras su libertad, y más todavía si esa libertad se conjuga, como nosotros pretendemos, en un sistema de auto-

ridad, de jerarquía y de orden.”

“No inspira el socialismo a restablecer una justicia social rota por el mal funcionamiento de los Estados liberales, sino que aspira a la represalia, aspira a llegar a la justicia tantos grados más allá, cuanto más acá llegaran en la injusticia los sistemas liberales.”

(José Antonio. Discurso 29 de octubre.)

Auxilio Social

Mañana, día 30, se cumple el primer aniversario de la Institución del “Auxilio Social”, obra fundamental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Esta magnífica Institución funciona en todas las localidades de la España liberada.

El Caudillo ha dispuesto que detrás de nuestras columnas de vanguardia vayan siempre y penetren en las ciudades o en los pueblos conquistados, los sembradores de la semilla de su generosidad y humanitarismo.

“Auxilio Social” es el heraldo de una nueva vida.

“Auxilio Social” abarca los siguientes servicios: Comedores Infantiles, Jardines de la Infancia, Descanso de la Madre, Co-

medores de Hermandad para obreros parados.

Con “Auxilio Social” nos enfrentamos con una labor que a todos nos obliga y nos fuerza a cooperar, a colaborar, a aunar nuestros esfuerzos bajo el yugo de un ritmo que asciende de nivel en un crescendo de deberes, de nobles ambiciones y de patrióticos estímulos.

La Nueva España no admite hambrientos, y por eso es la gran obra de “Auxilio Social”, que es la expresión más característica de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. “Auxilio Social” exige a cada uno el deber y amplio cumplimiento de su deber social, el cual no es

otro, en síntesis, que contribuir a su sostenimiento y a incrementar el signo eficaz de sus beneficios.

Para que veamos la gran labor de “Auxilio Social”, ved lo que dice de esta Institución el Tebib Arrumí:

“Yo digo, afirmo rotundamente, que de cuantas empresas nobles y bien encauzadas se han organizado y desarrollado en nuestra España, ninguna supera en eficacia social ni altura humanitaria, y el espíritu realmente cristiano y por ende español, a esta de “Auxilio Social”, que están ganando victorias a la par misma que las ganan para la santa causa los valerosos corazones de nuestros soldados”.

Temporal en Aragón

Zaragoza, 28.—El fortísimo temporal de agua desencadenado en esta región ha hecho que se salgan de madre el Ebro y el Gállego. Se han inundado los sotos de la margen derecha de Zaragoza.

En el sector Sur del Ebro se desbordó el río y las aguas han producido daños importantísimos en la línea roja de Pino Osera. Algo parecido ha ocurrido en el sector de Horna y en los de Sabiñanigo y Biescas, en la provincia de Huesca. El río del Arba se desbordó y las aguas ocultan la carretera en territorio rojo.

Los servicios meteorológicos de la Confederación del Ebro anuncia que el caudal de las aguas aumenta continuamente, pues el temporal de lluvias es persistente.

Debido al estado del tiempo se ha suspendido una concentración en Zaragoza, que mañana habría de celebrarse como homenaje a los caídos. Por eso, F. E. T. y de las JONS nos ruega que radiemos la siguiente nota: “La Jefatura de F. E. T. y de las JONS de Zaragoza se ve obligada, a causa del mal tiempo,

po, a suspender la concentración que iba a celebrarse con motivo del día 29 de octubre, fiesta de homenaje a los caídos. El intenso temporal de lluvia ha producido inundaciones tales, que impiden la llegada a Zaragoza de los 125.000 camisas azules que habían de tomar parte en ella. La magnífica organización de este acto ha permitido en breves horas poner en conocimiento de las organizaciones locales y provinciales su aplazamiento. Se les ha ordenado la celebración de misas por los caídos y la organización de otros actos de carácter local. Todas las misas que se celebren mañana en Zaragoza serán aplicadas por el eterno descanso de los caídos.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

SUCESOS EN MADRID

La población se niega a evacuar la capital

Salamanca, 28.—Varias agencias de información vienen dando desde ayer por la mañana noticias sobre acontecimientos registrados en Madrid. Estas noticias han sido publicadas por radios y periódicos extranjeros y nosotros las recogemos sólo a título de información, sin que por nuestra parte hagamos ningún comentario, ni añadamos nada a lo que de procedencia extranjera viene. He aquí esas informaciones:

París, 28.—Siguen circulando los rumores de desórdenes registrados en Madrid, provocados por la población civil y grupos de soldados, los cuales, como disponen de armamento, han dado lugar a verdaderas batallas en las calles de la capital.

En Alcalá de Henares, donde

las fuerzas rojas son menos numerosas, también ha habido desórdenes.

En Madrid, como consecuencia de las proclamas arrojadas por los aviones nacionales anunciando la rendición de Gijón y con Gijón toda Asturias, se organizaron grupos de manifestantes que gritaban: “Queremos la paz”. Se practicaron muchas detenciones y se recogieron muchas armas. En algunos barrios de la capital reina confusión. La evacuación de la ciudad, ordenada por el gobierno de Valencia, tropieza con enormes dificultades por la falta de transportes.

Por otra parte, muchas personas no ceden, sino a la fuerza, de tal forma, que familias enteras se han parapetado en sus casas aprestándose a la defensa.

ANIVERSARIO

La marcha sobre Roma

Roma, 28.—Con motivo de los festejos con que se celebra el decimoquinto aniversario del fascismo, reina un entusiasmo frenético, que aumenta a medida que se aproxima la hora del discurso del Duce, que será escuchado por toda Roma.

El año quince del fascismo quedará señalado como el “año del eje Berlín-Roma”, del mismo modo que el año catove quedó como el “año del Imperio Romano”, dice “Il Popolo d'Italia”, pues en el año quince fue cuando a raíz de la visita del conde Ciano a Berlín y a Berchtesgaden, se inició con grandes esperanzas la creación del eje Berlín-Roma, hasta llegar a la formidable apoteosis del encuentro de los dos pueblos en el Campo de Mayo de Berlín, a fines de septiembre. El viaje del Duce ha marcado el momento de la política exterior que ha hecho mayor impresión en Europa.

Al cumplirse el aniversario con esta cifra gloriosa del VX, el lugarteniente del Fuehrer Cauteller alemán está junto a Mussolini, como expresión misma del eje Berlín-Roma, y con él, la Delegación del Partido nacional socialista alemán en contacto con el Partido fascista italiano.

El Duce los ha recibido esta mañana.

También ha recibido al jefe político de la Franconia, Julio Streicher, manteniéndolo con él una larga conversación.

Y también en este día simbólico, de tal envergadura patriótica y nacionalista, ha recibido a diez y nueve oficiales de la España de Franco, heridos en la lucha por el nacionalismo español, que fueron a Roma a buscar alivio para sus heridas y a saturarse de sentimiento imperialista nacional de un pueblo hermano.—(F. E. 7)

EN SU DISCURSO, EL DUCE SE REFIERE A LA DEVOLUCION DE LAS COLONIAS A ALEMANIA

Roma, 28 (urgente).—Ha comenzado su discurso el señor Mussolini, entre las aclamaciones delirantes de la muchedumbre.

En los primeros párrafos reivindicó para Alemania el derecho a la devolución de las colonias, y habló también de la necesidad de la eliminación del comunismo del mundo.—(F. E. 7)

LA AMISTAD ITALO-GERMANA

Roma, 28 (Urgente).—Continuó su discurso el Duce, exaltando en párrafos vibrantes la amistad italo-germana, y dijo: Alemania e Italia son las grandes naciones animadoras de este siglo, que será el siglo del fascismo.—(F. E. 7)

LA COLONIA ITALIANA DE SALAMANCA CELEBRA LA MARCHA SOBRE ROMA

Salamanca, 28.—Para conmemorar la histórica fecha del 28 de octubre, aniversario de la marcha sobre Roma, se reunieron esta mañana en su domicilio de la calle Zamora, los italianos residentes en esta capital,

que han constituido en Salamanca una Delegación del fascio italiano.

En el testero del salón en que se celebró el acto, habían sido colocados sendos retratos del Rey Emperador y del Duce, y en el centro de ambos un gran escudo nacional.

En las paredes laterales, sobre los colores de las banderas respectivas, lucían grandes retratos del Generalísimo Franco y de Hitler, para significar así la fraternidad de los pueblos anticomunistas.

El salón rebosaba de público, en su mayoría italianos. Ocuparon la presidencia el delegado de los fascios para España, señor Gustavo Carezzi; el director de la Agencia Stefani, señor Gullino, y el camarada Di Castri, acompañados por el gobernador militar de Salamanca y las demás autoridades. También figuraban en la presidencia el Conde de Peña Florida y don José del Castaño y representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, así como varios miembros de la Embajada alemana y el señor Dietric, jefe del Partido Nacional Socialista en España.



Mussolini, que fué ayer ovacionado por la muchedumbre con motivo de su discurso

Información local



VIAJEROS

Regresó de la Península en unión de su señora esposa don Rafael González.

También llegaron de la Península doña Manuela E. Castro, don Casimiro González, don José Orol, don Diego Morente, don Cristóbal Salazar, don Manuel de la Torre don Luis Velasco, doña Concepción Quedes y don Manuel Cabrera e hijo.

Regresó a Las Palmas el exportador don Agustín Peñafo.

Del frente de operaciones ha regresado en uso de licencia, el joven soldado de Batallón 282, División 151, don Carlos García.

Llegó de Las Palmas en unión de su señora esposa don Celedonio de la Torre.

De su viaje a la Península regresó el ingeniero y jefe de la C. N. S. don Miguel Pintor.

Hizo viaje a la Península el médico don Alfonso Soriano.

Regresó de la isla de la Palma el comandante jefe de la Comandancia de la Guardia civil don Ignacio Gárate.

También regresó de dicha isla el ayudante de Obras Públicas don José Parejo.

Ayer hicieron viaje a Las Palmas don Juan Saenz, don Manuel Mederos, don Tomás E. Dorta, don José Ruiz de Artea-ga y doña María Gorostiza.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital don Mariano Cabrera.

Ha sido sometida a una intervención quirúrgica en esta capital, la señorita Petra Bello.

EL DOCTOR GOYANES

Procedente de la Península llegó a esta capital a bordo del vapor "Romeu" el ilustre doctor Goyanes, con el fin de pasar una corta temporada en esta isla.

Enviamos a la distinguida personalidad médica nuestro cordial saludo de bienvenida, deseándole que su estancia en Tenerife le sea lo más grata posible.

EN EL CONSULADO DE ITALIA

Ayer fué izada la bandera de Italia en el Consulado de esta nación en Tenerife, con motivo de celebrarse el aniversario de la marcha fascista sobre Roma.

AYER EN EL CLUB NAUTICO

Con asistencia de nuestras primeras autoridades militares y civiles y de una distinguida concurrencia, se celebró ayer tarde en los salones del Club Náutico el anunciado acto en honor de los señores comandantes, jefes y oficiales de los buques alemanes surtos en el puerto.

La fiesta resultó brillantísima y se dieron vivas a las dos naciones, así como a los Caudillos de Alemania y España.

MISA DE REQUIEM

Mañana, sábado, día 30 del actual, a las ocho de la mañana, se dará una misa en la capilla de las Asuncionistas en sufragio del alma de la señora doña Candelaria García Hernández, fallecida recientemente en esta capital.

Justicia Militar

Don Emilio Rivero, don Fulgencio Santalla y don Agustín Jiménez Padrón (agente ejecutivo del Ayuntamiento), comparecerán hoy, día 29, a las diez horas, ante este Juzgado Militar, sito en el Palacio de Justicia de esta capital, al objeto de prestar declaración, advirtiéndoles de las penas y responsabilidades que incurren de no efectuar su presentación.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El alférez, Amado Martín Bienobas.

Adoración Nocturna Española

SECCION DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

VIGILIA DE CRISTO-REY

Esta Sección celebrará la solemne Vigilia de la festividad de Cristo Rey en la noche del sábado 30 al domingo 31 de los corrientes, debiendo los Adoradores estar en la Sala de Guardia a las nueve y media de la noche para celebrar la correspondiente Junta de Turno. El orden de esta Vigilia será:

Exposición de su Divina Majestad.

Plática de presentación de la guardia u oración de la noche.

Te Deum e Invitatorio solemne. Lo que sigue como en Vigilia ordinaria, excepto la Misa, que se procurará sea solemne (artículo 142 del Reglamento).

Esta Sección celebrará la Vigilia de Difuntos en la noche del 1 al 2 del próximo mes de noviembre. Empezando la Vigilia a las once en punto de la noche, y la de Difuntos a las cuatro de la madrugada.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de octubre de 1937.—El Consejo Directivo.

VITABANA

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

Comandancia General

OFICIALES Y CLASES DE COMPLEMENTO

El Excmo. señor general secretario de Guerra, en telegrama postal de 15 del actual, me dice:

"En contestación a su escrito Sección Contabilidad, Negociado segundo número 987 de 28 del pasado septiembre, al que acompaña copia de escrito que le dirige el jefe del Grupo Mixto de Artillería número 2, relativo a la suspensión de los cursos para la Oficialidad de Complemento, manifiesto a V. S. que la suspensión mencionada, no tiene efecto para los que hayan adquirido el derecho con anterioridad a la fecha de la orden, los cuales continuarán las prácticas en los plazos reglamentarios y precisamente en los frentes".

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

LOS TINERFENOS QUE LUCHAN EN LOS FRENTES AGRADECEN LOS ENVÍOS DE GOFÍO Y TABACOS

El señor coronel del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, ha recibido el siguiente telegrama del jefe accidental del primer batallón expedicionario:

"Recibimos con agrado y agradecimiento el interés V. S. por sus remitidos y mismo que a Talleres Patrióticos Tenerife Radio Club y demás donantes por sus envíos de tabacos chocolates y gofío que tan bien saben en trincheras y chavolas a defensores canarios que luchan por la Patria grande."

Comandancia de Marina

EL COMANDANTE SR. ARRIGA, A BORDO DEL "SCHLESLEN"

Para devolver la visita que el señor Comandante del acorazado alemán "Schlesien" le hizo en su despacho al Comandante de Marina, don Aurelio Arriaga, éste, en unión de varios señores oficiales estuvo a bordo de dicho acorazado.

Entre los dos comandantes se cambiaron frases de gran cordialidad.

AUTORIZACION

Esta Comandancia de Marina ha concedido autorización al consignatario don Manuel Cruz para que el vapor frutero alemán "Eider", pueda atracar al dique Sur de nuestro puerto.

Gobierno civil

MULTAS

Relación de multas impuestas por el Excmo. señor gobernador civil a los individuos que se han negado a satisfacer cantidad alguna o cantidades en desproporción con sus medios de fortuna al DIA DEL PLATO UNICO, desde el día 28 de junio al 23 de octubre de 1937:

ARURE (Gomera)

Francisco China y China, 10 pesetas; Domingo Vera Morales, 10; Pedro Barrera y Barrera, 10; Angel Méndez Moreno, 10; Domingo Correa Barrera, 10; Lucas Correa China, 10; Alejandro Correa China, 10; Policarpo Valeriano Cabrera, 10; Juan Dávila, 10; Leonor China Armas, 10; Francisco Barvera China, 10; Eleuterio China, diez.

BUENAVISTA

Francisco López, 10 pesetas; Francisco Bartolo López, 10; José Martín Martín Herrera, 10 (2 días de cárcel); Justino Lorenzo, 10 (2 días de cárcel); Antonio Lorenzo, 10 (2 días de cárcel); Isabel Díaz Segovia, 10; Santiago Labrador, 10; Cándida Labrador, 10; Eugenio Hernández, 10 (2 días de cárcel); Agustín Gorriñ, 25; Jesús Martín, 20.

REALEJO BAJO

Pedro Yanes García, 100 pesetas; Rafael Siverio Díaz, 25; Pedro Teste Pérez, 100; José Pompeyo, 150.

VALLEHERMOSO

Domingo Torres, 10 pesetas; Constante Mendoza, 10; Maximino Mesa, 10; Domingo Bello, 10; Sebastián Medina, 10; José Santos García, 10; Abraham Damas, 10; Amadeo Damas, 10; Manuel García, 10; José García China, 10; Antonio Cabrera Morales, 10; Juan Santos García, 10; Juan Martín Siverio, 10; Lesme Bernal China, 10; Domingo Ramos, 10; Francisco Cordero León, 5.

MAZO

Manuel Rodríguez Díaz, 10 pesetas; Juan Molina Triana, 10 (2 días de cárcel); Vicente Armas Camacho, 10; Marcelino Cruz Hernández, 10; Pedro Yanes Pérez, 10; Francisco González Yanes, 10; José de Paz Monterrey, 10; Francisco Rodríguez Rodríguez, 10; Juan Rodríguez Pastano, 10; Blas Enriquez, 10; Felipa Martín Ruiz, 10; Victoria Pérez Martín, 10.

(Continuará)

Próximo festival a beneficio del Hospital de Niños

En la tarde del día 7 del próximo mes de noviembre se celebrará un festival infantil a beneficio del Hospital de Niños en el teatro Guimerá.

El programa se hará público oportunamente.

PAZ!

En esta capital ha dejado de existir la señora doña Amelia Rodríguez y Rodríguez, viuda de Ramos, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Ha fallecido en el Puerto de la Luz la señora doña María Luisa González Rodríguez, terciaria del Carmen profesora en la Habana.

A su viudo, hijos y demás familiares le significamos nuestra condolencia.

También en Las Palmas han dejado de existir los jóvenes don Nicanor Ventura Santana y don Francisco Morales González, cuyos familiares le expresamos nuestro pésame.

Por Dios y por la Patria dejó de existir en el Hospital de sangre de Jaca, nuestro paisano el joven alférez de Infantería don Porfirio Artilles.

A sus afligidos padres y demás familiares, enviamos el testimonio de nuestra sentida condolencia.

Obras Públicas

LA SESION DE HOY

La Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de esta provincia celebrará hoy, a las 5 de la tarde, sesión ordinaria para tratar los siguientes asuntos que figuran en el orden del día:

1.—Presentar para su examen e informe el Plan general de obras y servicios de esta Junta para el próximo ejercicio de 1938.

2.—Presentar para su examen y aprobación las cuentas mensuales de gastos y obras para administración correspondientes al mes de septiembre último.

Dar cuenta por la Dirección Técnica de la cesión gratuita que hace los señores doña Mercedes Calzadilla y Dugour, don Sixto Machado Pérez y don Tomás Sintés, de parcelas de terrenos que afectan a las obras de mejoras proyectadas en la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava.

Asuntos de mero trámite.

Proposiciones de los señores vocales.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Martínez González.

Imaginario, el comandante del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, don Fermiño Salas Bonal, Hospital, Infantería, quinto capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

EL PUERTO

EL "ROMEU"

Como anunciamos ayer, en la noche del miércoles llegó a este puerto el vapor de la Trasmadrera "Romeu".

Dicho buque trajo para el Comercio de esta plaza la siguiente carga:

De Pasajes, 329 toneladas; de Bilbao, 33; de Villagarcía, 259; de Vigo, 248, y de Cádiz, 65.

EL "EIDER"

Para Hamburgo será despa-chado hoy el vapor frutero alemán "Eider", conduciendo un importante cargamento de frutos.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de doña Matilde G. Guanche y la de don Everisto Cristely.

Desde las diez de la noche en adelante prestará servicio de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

Patronato para la construcción de barridas obreras en Tenerife

CONCURSO PARA LA CONSTRUCCION DE 20 CASAS

Este Patronato abre un Concurso público por término de quince días hábiles, a contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio, para la presentación de proposiciones en la que se ofrezca realizar las obras con sujeción al pliego de condiciones y al de las generales y facultativas, planos y demás documentos aprobados por el Patronato en 21 de octubre de 1937.

El mencionado pliego de condiciones y documentos del proyecto y antecedentes para este Concurso, se hallarán de manifiesto todos los días no feriados durante dicho plazo y en horas de oficina, en el local del Patronato, Ruiz de Padrón número 17 (a).

Las casas se construirán en los terrenos que este Patronato posee, por donación del Excmo. Ayuntamiento, en la Via de Enlace de la carretera de la Orotava.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de octubre de 1937.—Por acuerdo de la Junta, El secretario, Francisco Lovaco.

La función de esta noche en el Guimerá

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará la gran función organizada por Escuela de Arte, de esta capital, con la colaboración de la notable Agrupación "Echeyde", del Circulo de Amistad XII de Enero, en honor de nuestros distinguidos huéspedes los marinos alemanes, y a beneficio de la suscripción pro Acorazado "España".

El festival se desarrollará a base del siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.—Breves palabras por el presidente de "Escuela de Arte", don Eduardo Garavito.

2.—"Balada y alborada del señor Joaquín", Meiga, Schubert.

Agrupación de cuerdas Echeyde.

3.—"Serenata", Schubert (a petición).

Tiple: señorita Libertad Alvarez.

Acompañamiento: agrupación Echeyde.

4.—"La del Soto del Parral", romanza; Soutullo y Vert.

"La Alsaciana", romanza; Guerrero.

Baritono; Celso Padrón; piano: maestro Terol.

5.—"Ohmé fero senza Euridice", aria, ópera "Orfeo", de C. Gluck.

"Filla pene", aria, ópera "Orfeo", de C. Gluck.

Soprano, señora Mariela González de Pérez. Piano, maestro Terol.

6.—Presentación del bailarín de cack americano Peter Hoolis. Piano, Alvaro Martín.

7.—"La Alsaciana", aria, Guerrero.

"Anillo de Hierro", aria, Márquez.

Tiple, señorita Libertad Alvarez; piano, maestro Terol.

SEGUNDA PARTE

1.—Fragmentos de la zarzuela "La picara molinera", del maestro Pablo Luna:

(a) Serenata.—Baritono, coro de caballeros y rondalla.

(b) Romanza.—Baritono.

(c) Dúo.—Soprano y baritono.

(d) Concertante.—Coro general.

Maestro director y concertador, don José Terol.

TERCERA PARTE

Presentación por primera vez del Cuadro de bailes y cantos regionales de la Agrupación Echeyde, del Circulo de Amistad XII de Enero.

Los intérpretes serán amenizados por nuestra Banda municipal, cedida galantemente por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, la que al final del espectáculo ejecutará los Himnos Nacionales alemán y español.

El teatro estará adornado con mantones de Manila, cedidos galantemente por la Casa Días.

El local será perfumado con el exquisito producto de la perfumería Costa Azul, Flores de Plata.

En el Radio Club Tenerife

HOMENAJE A PORTUGAL

Hoy, a las seis de la tarde, dará el Radio Club Tenerife una emisión especial dedicada en calidad de homenaje tinerfeño a Portugal.

CONFERENCIA DE AGULAR

Ayer tarde ocupó el micrófono del Radio Club el delegado de Prensa y Propaganda de Falange Española, Francisco Agular, pronunciando una interesantísima conferencia con motivo de cumplirse ayer el aniversario de la Marcha Fascista sobre Roma.

EMISION EN HONOR DE LOS MAKINOS ALEMANES

Hoy, al mediodía, dedicará el Radio Club Tenerife una emisión extraordinaria en honor de los distinguidos marinos alemanes.

RETRANSMISION

Hoy, a las nueve, de la mañana, retransmitirá este Radio Club el acto que se celebrará en Sevilla en homenaje a los caídos, en cuyo acto pronunciará un discurso el general Queipo de Llano.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

Como resultado de las gestiones efectuadas por esta Junta Reguladora de Importación y Exportación ante la Superintendencia de Burgos, ante la falta de aceite para el consumo de esta provincia, la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de Burgos, en telegrama fecha 27 del corriente, dice lo siguiente:

"En contestación telegramas de esa Junta fecha 15 y 19 corrientes esta Comisión telegráficamente Aduana Sevilla día 7 corrientes autorizando exportación Canarias doscientos cincuenta mil kilos aceite oliva asignados esas por Junta General Abastos".

Santa Cruz de Tenerife 28 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLENO

OCTUBRE

29

Viernes

S. Narciso

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Sábado 30.—Misa rezada a las seis y media.

A las siete y media, Misa cantada, por don Juan Marrero, que en paz descanse. Aniversario.

Misa rezada a las ocho, por don Rafael Jesús García (que en paz descanse). Aniversario. Comunión general de la Juventud Femenina de Acción Católica.

Misa rezada a las ocho y media, por don Alberto Sanz, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Exposición, Santo Rosario, oración a San José, Bendición y Reserva.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Sábado 30.—A las siete y media, Misa rezada en Tribulaciones, por el alma de doña Claudina H. del Pino, que en paz descanse.

A las ocho, Misa gregoriana, por el alma de don Heliodoro Hernández, que en paz descanse.

A las cinco de la tarde, Santo Rosario.

A las ocho y media, Misa rezada, por el alma de don C. Cámara, que en paz descanse.

TRIDUO SOLEMNE EN HONOR DE CRISTO REY

Hoy comienza en la parroquia Matriz de esta capital el Triduo solemne en honor de Cristo Rey.

Por la mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión general para el Centro de A. C. y demás asociaciones parroquiales de señoras.

A las seis de la tarde, Exposición de S. D. M. Santo Rosario, sermón a cargo del R. P. Victorino López, S. I., y Reserva.

Mañana, sábado, se tendrán los mismos actos. A la Comunidad general de las ocho están invitadas especialmente las Juventudes femeninas de A. C. y de F. E. T. y de las JONS.

Juventud Masculina de Acción Católica

CONFERENCIA

Con gran entusiasmo y verdadero interés se celebró ayer tarde en nuestro local social, la segunda conferencia (primera acerca de "La Gracia" del Rvdo. P. Felipe Horna-cho, S. J. quien ratificó su acreditada cultura y vastas dotes de orador en una exposición magistral del concepto tan delicado como la Gracia. Tocó los puntos más interesantes e instructivos con tal maestría y acierto, que coronó en una salva de aplausos con que el numeroso público le rindió su admiración.

Para el próximo jueves, y correspondiendo a nuestra amable invitación, el canónigo de la Santa Catedral de La Laguna, culto orador y gran propagandista de la Acción Católica, don José García Ortega, nos deleitará con su verbo caído y florido. Sería obvio encomiar la figura destacada del señor García Ortega; basten decir que su reconocida y bella oratoria hará que el próximo jueves se vean nuestros salones llenos de un público selecto y escogido, ávido de tributar su simpatía y admiración a tan ilustre personalidad.

Hará la presentación nuestro Rvdo. consiliario don Luis María Eguiraun.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Candelaria Fernández Pérez, de 15 años, domiciliada en San Antonio, de lesiones en el pie derecho.

José Cruz Regalado, de cuatro años, domiciliado en el barrio del Becerril, de herida incisiva en la cara plantar del pie izquierdo.

Manuel Teste Expósito, de 12 años, domiciliado en Buengaysta, de herida contusa en la región frontal.

Andrés Moreno Torre, de seis años, domiciliado en San Juan Bautista, de herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Dolores de la Rosa Cabrera, de 19 años, domiciliada en San Sebastián, de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Registro civil

NACIMIENTOS

Manuel Rodríguez Santos. Elsa Suárez González.

DEFUNCIONES

Candelaria García Hernández, de 100 años, viuda, Hospital civil. Acidos.

Eugenio Hernández Abreu, de esta capital, 18 meses. Hospital de Niños. Toxicosis.

Juan Pedro de la Rosa Gómez, de esta capital, 18 meses. Hospital de Niños. Pulmonía.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL JOVEN

D. Rafael Jesús García Galván

QUE FALLECIO EN SANTA CRUZ DE TENERIFE EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1937

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Cayetano García y doña María del Carmen Galván; abuelos, tíos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 30 del actual en la parroquia de San Juan del Reparo y Genovés (Garachico), a las nueve de la mañana.

Las Misas que se celebren en dicho día a las siete y a las ocho de la mañana en las Monjas Concepcionistas y en la parroquia de Santa Ana, de la Villa y Puerto de Garachico; y en las parroquias del Valle de Santiago, Tanque; y en la Concepción de esta capital, a las ocho, así como la del Asilo de Nuestra Señora del Buen Consejo (San Diego, La Laguna) a las siete de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuya asistencia a las mismas las quedarán profundamente agradecidos.

Genovés de Garachico, 28 de octubre de 1937.

IV ASAMBLEA DE LA JUVENTUD MASCULINA DE ACCION CATOLICA

Programa de los actos religiosos que con motivo de la IV Asamblea de la Juventud Masculina de Acción Católica, comenzaron a celebrarse en el día de ayer en la vecina ciudad de La Laguna:

VIERNES 29: "Veni Creator", en San Agustín.

A las seis, en el salón de actos del Instituto.

1.—Discurso de apertura por el presidente de la Unión Diocesana de las Juventudes de A. C. Tenerife.

2.—Presentación de credenciales de los señores asambleístas.

3.—Estudio de la Ponencia "La Juventud de Acción Católica en las milicias y en los cuarteles", por don José Martín Baiyoll, secretario de la U. D.

4.—Primera lección de A. C., del Consiliario de la U. D., R. P. José Herrera, C. M.

SABADO, 30

Concentración de aspirantes y niños católicos.

A las ocho y media, Misa de Comunión en San Agustín.

A las diez, en el teatro Leal, acto infantil católico y estudio de la ponencia sobre el Aspirante, por don Luis Lorenzo Ruiz.

DOMINGO, 31

Festividad de Cristo-Rey.

A las ocho, en San Agustín, Comunión general de todas las Juventudes de A. C. de Tenerife, oficiando el Excmo. señor Obispo de la Diócesis.

A las diez, en el teatro Leal, solemne Clausura de la Asamblea, tomando parte don Lorenzo Palenzuela Rodríguez, presidente de la J. de A. C. de Santa Cruz de Tenerife; don Alonso Tabares de Lugo, propagandista católico; don Eusebio Díaz de la Barreda, presidente de la Unión Diocesana de la Juventud de Acción Católica; R. P. Herrera, consiliario de la U. D.

Actuará de Mantenedor el secretario de la Junta Diocesana de Acción Católica, don Cándido Luis García Sanjuan.

Nota de las Organizaciones Juveniles de F.E.T. y las J.O.N.S.

UN RUEGO A LOS MAESTROS Y PADRES DE FLECHAS

Debido celebrarse hoy, en virtud de órdenes recibidas de Salamanca, el acto de la jura y promesa de la bandera por los cadetes y flechas de esta capital y La Laguna, acto que ha de tener lugar a las once de la mañana, se ruega por el presente, en la imposibilidad de hacerlo de modo directo y personal, a los maestros y padres de los muchachos cadetes, flechas o pelayos, les autorice para faltar durante la mañana a los colegios, para que puedan concurrir a la expresada ceremonia, a la que se les invita, también por medio del presente aviso, así como a las autoridades, Prensa y público en general.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El comandante delegado provincial, E. Arriaga.

Relejo Bajo

VIGILIA GENERAL

El próximo sábado, y en la noche del 30 al 31 de este mes, se celebrará en esta parroquia, por la Sección Adoradora Nocturna, la solemne Vigilia General de las realceas de Cristo-Rey; y en la noche del día 1 al 2 del próximo mes de noviembre, por la misma Sección se celebrará también la Vigilia General de los Fieles difuntos.

Ambas Vigilias son reglamentarias y obligatorias para todos los Adoradores, y por tal motivo se solicita a todos la puntual asistencia a la hora de las nueve en la sala de guardia para celebrar la Junta de turno. Así mismo se encarece a todos los fieles y feligreses de esta parroquia que como estas Vigilias son generales, que toda la noche estarán las puertas del templo abiertas, en el que puedan permanecer en él el tiempo que les deseen.

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado en este pueblo, y en su hermosa finca de "Los Principes", la temporada de verano, ha marchado para esa capital los distinguidos señores don Nicolás Martí Dehesa y su virtuosa y caritativa señora doña Juana Camacho de Martí Dehesa.

También han marchado de este pueblo, después de haber pasado una corta temporada en su propia casa veraniega de "Los Principes", el Excmo. señor general de Artillería don Guillermo Camacho y González, con sus hijos el ilustrado capitán de Estado Mayor don Guillermo Camacho y Pérez Galdós, su distinguida señora e hija y el abogado don Ignacio Camacho y Pérez Galdós. Estos distinguidos señores que dejan grandes recuerdos de su estancia en este pueblo, han marchado a su residencia de la vecina isla de Las Palmas. A todos les deseamos muchas felicidades.

Desde hace varios días se encuentra enferma en este pueblo la señora doña Juana Hernández Ravelo, esposa de nuestro apreciable amigo don Félix Pérez González.

NATALICIO

En esta localidad ha dado a luz con entera felicidad una niña la distinguida señora doña María de la Paz Machado y Mello, esposa de nuestro querido y apreciable amigo don Juan González del Carmen. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

EL CORRESPONSAL

consecuencia del cual murió. Inmediatamente después de tener conocimiento de la cuestión la autoridad judicial, comenzó a actuar, instruyendo las diligencias del caso.

TELÉGRAFOS

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos.

Andrés Díaz.

Isabel Ramón Longuera.

Dolores Rodríguez, Barrio Reñería.

SUCESOS

UN HOMBRE MUERTO Y OTRO GRAVEMENTE HERIDO

En la noche del domingo tuvo lugar en el sitio denominado "El Terrero", de la ciudad de Arucas un lamentable suceso, que costó la vida a un hombre y resultó herido de gravedad un hermano del mismo.

Con respecto a este hecho, en el que los protagonistas son Francisco y Bruno Morales y José Marrero Acosta, circulan versiones en el sentido de que en la tarde del mismo domingo habían tenido unas palabras Francisco y José, sobre una cuenta pendiente por arriendo de un café propiedad del primero. Discutieron, pero la cosa no llegó a



EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Al general Bedia (nombrado Inspector General de la Guardia civil) que había llegado por la mañana, pude recibirlo a las nueve y media de la noche. Es un tipo muy feo. A Sarabia le ha dicho: "Con esta pluma que tengo creían que varazo de jotos de mando. Buena falta van a hacerle. Los caciques y manguoneadores de la Guardia civil están espantados con la supresión de la Dirección General. Nunca lo hubieran creído." (15 de agosto de 1932.)

Recoge todos los chismes y cuentos que le llevan y con eso quiere hacer campaña parlamentaria. Ese día se metió con Prieto, sin darse cuenta del riesgo; creyó que todo era como el bueno de Zulueta, que se acocquina. Prieto le soltó una andanada: que Ortega está a sueldo de los contratistas de Obras Públicas y que en representación de ellos ha ido al Ministerio, a pretender cosas injustas. (Lo que Ortega fue a pretender es que se declarase obligatoria la colegiación de los contratistas, para que nadie pudiera ser más que los actuales). Ortega se quedó como si le hubiera dado un mazazo en el cráneo. Se levantó a hablar livido, y se tambaleaba y tartamudeaba. Extrajo del bolsillo una lista de supuestos favorecidos por Prieto, y el ministro le apabulló nuevamente. Ortega lo tiene merecido. (29 de diciembre de 1932.)

En aquel discurso, Eduardo Ortega y Gasset le dijo a Prieto: "Jamás la arbitrariedad, la confusión y la incompetencia, han podido alcanzar una expresión tan amenazadora. Hasta el suelo de Madrid tiembla con las terribles caricias del ministro... Su Señoría será un hombre honrado, pero desde que firmó el contrato con la Nafta rusa, dejó de parecerlo." Prieto le respondió llamándole ratero, y otro diputado, apellidado Palomo, gobernador civil por aquel entonces de Madrid, denunció que al revisar papeles en su despacho había descubierto que durante el paso de Ortega y Gasset por el Gobierno civil, a raíz del advenimiento de la República, había distraído diversas sumas, con la excusa de que las aplicaba a beneficencia privada.

LARGO CABALLERO "Largo Caballero está muy enfermo. Padece aortitis, pero él no lo sabe. Está muy decaído y en inminente peligro. El otro día comieron con nosotros todos los ministros y sus señoras. La mujer de Largo Caballero estuvo llorando a solas con la mía, por el estado de su marido. Será una pérdida muy seria si, en efecto, se muere o inutiliza, aun que no lo estime así Prieto. Llevado de su pasión personalista." (24 de diciembre de 1932.)

MORENO GALVACHE "El Moreno Galvache es un murciano bárbaro y cacique, de cuyas mañas no se cuenta nada bueno." (6 de junio de 1933.)

BALBONTIN Firmada por Balbontin, Botella y otros, fue presentada a las Cortes una proposición, diciendo que se declarase urgente la aprobación del proyecto sobre la Telefónica. Azaña escribe: "Pronuncio un breve discurso y sin más trámites se aprueba la proposición de "no ha lugar". Durante el comienzo de la votación, los diputados disconformes gritan e insultan al Gobierno. Balbontin nos llama traidores y Carner se indigna, quiere salir del banco para irse sobre Balbontin, Casares y Ramos lo sujetan. Balbontin ha increpado a la minoría radical, que se encrespa contra él. Lerroux le llama mamarracho. Dos diputa-

dos radicales van a situarse en el escaño detrás de Balbontin, y el afectado furor de este idiota cesa como por encanto. La sesión ha terminado inmediatamente. "En el despacho de ministros hemos estado después conversando Zulueta, Casares, Carner, Ramos, Galarza y algún otro. Carner estaba furioso por el insulto de Balbontin. Paseaba su humanidad por el despacho, y con ingenuidad de niño exclamaba: "¡Bueno! que ese mequetrefe me llame a mí traidor, porque se ve amparado en el salón, cuando no se atrevería a decirme cara a cara. ¡Bueno! de un bofetón le hago rodar. Cuando estaba yo en el colegio de Escolapios, le di un bofetón a un compañero, y durante treinta años se ha estado hablando del bofetón". Nos reíamos mucho de la indignación de don Jaime. Casares, refiriéndose a esa bestezuela de Balbontin, nos dijo que lo tienen contratado los Soviets para sus propagandas. ¡Buen ojo el de los rusos! No les arriendo la ganancia". (6 de diciembre de 1932.)

Memorias secretas e íntimas de Azaña

RETRATOS AL CORAZON

Héroes del Ejército y de la Falange

Cómo se efectuó el ataque de la Cuesta de la Reina

Después de varios días de preparación y de un cañoneo intenso, los rojuelos se decidieron al ataque a fondo de nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina; contaban desde luego con la sorpresa, y este fue el primer factor que les falló, porque nuestros mandos habían observado atentamente todos los movimientos del enemigo, y dentro de la insuperable táctica que caracteriza a nuestros jefes, habían paralizado "aquello que les convenía", dejando en cambio, la suficiente libertad de movimiento a los rojuelos para que se creyesen ignorados sus planes y, por lo tanto, estuviesen seguros del éxito.

Fue formidable la preparación. Carros de combate... fuego nutridísimo... avance audaz, hasta rodear al 2.º Batallón expedicionario de Tenerife. 38, que manda el teniente coronel Machado, el cual, dando pruebas de una serenidad y de una disciplina magnífica, se dejó copar. Mientras tanto, fuerzas legionarias, convenientemente colocadas en sitio estratégico, esperaban pacíficamente el empuje de los marxistas, y cuando éstos se hallaban entre el fuego del "copado" batallón y los certeros disparos de la 9.ª 12.ª Banderas, abriéndose los canarios en maniobra envolvente, se convirtieron en cercadores, e infligieron tan enorme castigo a los rojuelos, que abandonaron en nuestro poder todo su armamento y dejaron sobre el campo infinidad de cadáveres. Los valientes canarios no quisieron regresar solos de nuestras posiciones, y en cuerda de presos presentaron al puesto de mando cincuenta y seis marxistas con armamento. El fragor del combate se trocó bien pronto en vivas entusiastas a España y cantos de alegría; legionarios y soldados se abrazaban en efusiva expresión de sentimientos y felicitaciones, y a la hora del almuerzo resonaban las "folias" de las islas azules, alternando con las "seguidillas" y las "soleares". La jota aragonesa y los dulces ecos gallegos. Confundidos en expansión de alegría, jefes, oficiales y soldados vitoreaban a Franco, a España, al Ejército, a la Legión...

Fue intensa la alegría, duro el combate, rotunda la victoria y excelso el mando... Como sería la nota estratégica, que mientras el batallón canario se hacía el "copado" y las fuerzas legionarias esperaban el momento de

Se constituye el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Generalísimo ha firmado con fecha 19 del corriente, en Burgos, un importantísimo Decreto, que dice así: "El Decreto de 19 de abril abrió el proceso integrador en una síntesis—Falange Española Tradicionalista y de las JONS—de las dos grandes organizaciones políticas consideradas como exponentes auténticos del espíritu del Alzamiento Nacional iniciado por nuestro glorioso Ejército el 17 de julio de 1936. Para su realización y para el Gobierno del partido unificado, se estableció un Secretariado político provincial que habría de servir de tránsito a una estructuración más perfecta. En los seis meses transcurridos desde esa fecha hasta hoy, se ha cumplido tal cometido, habiéndose incorporado al Movimiento Nacional elementos nuevos, después de contratados con conveniente rigor su autenticidad y la rectitud de su propósito. A la vez, se ha iniciado la ineludible revisión de afiliados. Aquella etapa, que puede llamarse de unificación, está en la actualidad superada. El Secretariado político, al cumplir su difícil cometido con abnegación y patriotismo, se ha hecho acreedor a la gratitud de todos. El Decreto de Unificación tuvo su desenvolvimiento magnífico en los estatutos de la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., elaboración del propio partido, dictándose su constitución interna, en que obtuvieron una aprobación en mi Decreto del 4 de agosto. En los términos que allí se establece y para iniciar la etapa de unidad, se precisa proceder a la constitución del órgano superior que, bajo mi jefatura asuma la dirección y gobierno. Por lo expuesto, dispongo: Artículo 1.º Con arreglo al artículo 36 de los Estatutos, nombre miembro del Consejo

ASI NACIO LA FALANGE

En la amargura de la noche triste de España. En la tragedia de una España dividida y arruinada física y moralmente, sin ambiciones de juventud sino en estatismo semil. Contra todos los que nunca supieron interpretar el verdadero sentido del patriotismo ni supieron comprender la suprema realidad de España. Contra unas derechas capitalistas, desligadas de todo interés de mejoramiento social; estupidas y egoístas, encastilladas en la torre de sus prejuicios y de su ambición. Contra unas izquierdas rencorosas, negadoras de todos nuestros valores morales, religiosos y espirituales; con una interpretación bárbara y materialista de la vida. Así, ante el descontento y la indiferencia, la incomprensión y el odio, en el marco de una sociedad hostil nació la Falange. La Juventud española harta de fracasos, con la reciente de-

Compañía Trasmediterránea

Table with columns: LLEGADAS, SERVICIO INTERINSULAR VAPOR, SALIDAS. Lists routes to Fuerteaventura, León y Castillo, La Palma, and Fuerteaventura.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente. El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

Nacional de Falange Española Tradicionalista de las JONS a doña Pilar Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, don Tomás Domínguez Arévalo, don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, don José María Pemán y Permartin, don Eugenio Montes, don Esteban Bilbao Eguía, don Raimundo Fernández Cuesta, don Julio Muñoz Aguilera, don Juan Belgobea Atienza, doña Mercedes Sanz Bachiller, don Fidel Dávila Arredondo, don Joaquín Bilestena, don Jesús Suro, doña María Rosa Urreaga Pastor, don José Yanguas Mesias, don José Luna Meléndez, don José María Valiente Soriano, don Agustín Aznar Garner, don Dionisio Roldríguez Jiménez, don Ramón Serrano Suñer, don Alfonso García Valdecasas, don Pedro Sáinz Rodríguez, don Manuel Fal Conde, don Ernesto Jiménez Caballero, don José Antonio Jiménez Arnau, don Francisco Gómez Jordana, don José María Oriols Urquijo, don Javier Martínez de Bedoya, don José Mazón, don Pedro Rodríguez Bueno, don Juan Yague Barco, don Tomás Delz Espejo, don Joaquín Arredondo, don Eugenio Vega, don Fermán Izardilla Lora, don José Monasterio Ibarra, don Ladislao López Basa, don Leopoldo Panizo, don Darío Gazape Valdés, don Agustín Barrado, don Pedro Gamero del Castillo, don Eduardo Aunós Pérez, don Fernando González Vélez, don José Antonio Girón, don Antonio Melgarejo, don Manuel Halcón, don Luis Arellano, don Sancho Dávila, don Romualdo de Toledo Torres y don José Rivas Seva. Artículo 2.º Las prerrogativas a que se refiere el artículo 39 de los Estatutos quedarán en suspenso hasta que se haya celebrado el juramento de los Constituyentes. Dado en Burgos, a 19 de octubre de 1937. II Año Triunfal.—FRANCISCO FRANCO."

YEOWARD LINE

SALIDA DE VAPORES PARA LIVERPOOL. Sábado 23 de octubre.—Vapor "AGUILA". Sábado 30 de octubre.—Vapor "AVOCETA". Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA. 43.

Academia Junquera

Bachillerato Sin coeducación Director, el catedrático de Matemáticas, D. Serafin Junquera. Honorarios mensuales, por curso, 30 pesetas. Clases particulares a precios convencionales. Esta Academia se colegia oportunamente. HORAS DE CLASE: Hembras: De las 8 a 1 de tarde. Varones: de las 2 a las 7 de la tarde. Para más informes, en el domicilio particular del director, calle de Mariana de Pineda, 11, de las 8 a las 14.

PAZ Y LOOR A LOS CAIDOS

SE ERIGIRA UN MONUMENTO EN BURGOS. En Burgos se va a erigir, por iniciativa de F. E. T. de las J. O. N. S. un grandioso monumento, que servirá para perpetuar a través de los tiempos, la memoria sagrada de los que cayeron por la unidad, la grandeza y la libertad de la Patria en esta cruzada santa de resurrección nacional. El monumento se alzará en la parte más elevada de la ciudad: en el cerro del Castillo. En él se construirán grandes explanadas, avenidas, plataformas y espaciosas vías de acceso. Anejo al grandioso monumento, en cuya idea y realización colaborarán arquitectos e ingenieros con arreglo a las bases del concurso de proyectos que se harán públicas dentro de

Partos y enfermedades de la Mujer ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA DOCTOR F. VILLAMARIN CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono. 4-1-8

PREPARADOS FARMACEUTICOS ESPAÑOLES El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR (Sevilla), acaba de poner a la venta: SAL DE FRUTA ESPAÑOLAS. JARABE DE HIPOFOSFITO, marca "ESPAÑA". SOLUCION ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTOMACAL. BALSAMO DEL NISO. El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES. G. ESCOLAR.-SEVILLA

GACETA DE TENERIFE



THALIA Y LAS MAGDALENAS

Estado del Tiempo

Presión media 762.1
Temperatura media 27.9
Temperatura máxima 37.2
Temperatura mínima 21.1
Humedad media 53
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica de la situación militar

Salamanca, 28.—Han pasado siete días desde la toma de Gijón y la rendición total de Asturias, y todavía los periódicos extranjeros dedican sus primeras planas a informar a sus lectores del brillante hecho militar español. Reportajes sobre los 30 mil asesinatos cometidos por las hordas, informaciones sobre los grandes puentes dinamitados, relatos sobre la cobardía de los dirigidos que abandonaron a traición a sus mesnadas, recuento de los millares de prisioneros y cálculo de los que quedan todavía por entregarse escondidos entre las breñas, estimación del gran botín de guerra capturado en el desastre rojo, valoración de la importancia económica de la zona liberada y, lo que es más interesante, las consecuencias que se desprenden de la supresión de un extenso frente y las deducciones técnicas que permiten enfocar los nuevos objetivos.

Nadie podría sospechar que España, una nación pequeña, situada en una esquina de Europa, encendiese tan gran apasionamiento en todo el mundo civilizado. Desde luego, podemos asegurar que no es la zona

roja la que hace vibrar los medios internacionales. Lo que al principio parecía una vulgar lucha localizada en una pequeña península, adquiere el rango de grandes acontecimientos históricos. Ahora, es verdad que los hechos son nada ante las grandes ideas y la humanidad haciendo honor a su primera categoría en el honor vuelve a sentirse arrastrada por la gran guerra de este tercio de siglo, en que la materia y el espíritu entablan una lucha definitiva. La España de Franco, defensora, por designio providencial en esta hora, de las más altas cualidades del hombre, arrebatada las simpatías más lejanas y se puede decir que es ya casi unánime el homenaje de admiración que se siente en el Extranjero.

¡Qué bonita es Asturias! Pero por el Este alboran y en estos instantes no podemos menos de echar una ojeada a la cinta azul, a la que nuestros alfileres hacen formar caprichosos meandros y revueltas. Nuestra cinta azul serpentea los terrenos de Aragón, pasando por Jaca y Teruel; desde aquí forma un amplio círculo hacia el Oeste, siguiendo la línea marcada por la cordillera del Guadarrama, más volviendo hacia la derecha para semicerrar a Madrid; después recorre el saliente por el Jarama y la línea del Tajo, y, finalmente, encaminándose hacia el Sur, pasa por delante de Córdoba y muere en la costa, cerca de Motril.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Los rojos no dan señales de vida

Zaragoza, 28.—No deja de ser extraño que un hecho tan trascendental para el resultado final de la guerra, como es el de la desaparición del frente del Cantábrico, no hubiese tenido alguna repercusión en el ejército rojo. En los días subsiguientes a la conquista de Gijón he venido leyendo cuidadosamente la prensa marxista, con la esperanza de encontrar alguna noticia que pusiera de manifiesto el descenso de la moral de los milicianos, descenso que forzosamente tuvo que haber causado la derrota del Norte. Lo que la prensa roja ha tenido buen cuidado de ocultarnos, lo ha revelado hoy un miliciano pasado a nuestros filas por el sector de Zuera.

Ocupaba la vanguardia frente a nuestras posiciones en el Vedado de Zuera, una brigada constituida por elementos de la F. A. I., la 124 brigada mixta que a raíz de hacerse cargo Pozas del mando del ejército del Este fué retirada a Barcelona pa-

ra su reorganización y, sobre todo, esto no lo ha dicho—para que no ofreciese resistencia cuando se tratase de llevar a cabo la sustitución del Consejo de Aragón. Después, en la segunda fase de la ofensiva de Pozas, fué traída nuevamente la brigada 124 al frente, y en el Vedado de Zuera se encuentra desde hace un mes. Detrás de ella, constituyendo la segunda línea, esa segunda línea de confianza que ametralla a los milicianos que retroceden, está la brigada número 11 de internacionales.

Aquí en la "democrática" placita que tiene por límites; al N. la Botica, "La Alicantina", la casa del galeno entrecano y serio, y la tienda enciclopédica de la esquina, con los intermedios de la exfrutera Amarilla y la Liquidación de sillas y demás enseres. Al S. el babilónico mercado de sarmas, chichas, cacharros, volantes mosaicos-fotográficos, lechugas, botijos, afiladores, tejidos móviles, etc., etc. Al E. el río Barranquillo (calle cuando no llueve), y varias tasacas, material fungible de la Institución docente que se dirá, y al O. la linda bombonera de Thalia; aquí decimos:

"Cuando la noche tiende su manto y el claro cielo viste de azul, y casi a la hora en que se acuestan las gallinas, se verifica la apertura de la "clase para adultas", de las Magdalenas. Buena distribución del tiempo y del trabajo. Profesorado competente. Honorarios convencionales. Idiomas con altavoz. Tacos, ajos y demás modismos, de lo más castizo.

Madrid entero palpita por nuestro triunfo

Otros detalles de los graves sucesos acaecidos en la capital

Paris, 28.—Las noticias llegadas a Perpignan referentes a los graves disturbios producidos en Madrid, las publican íntegramente los diarios parisinos "Le Matin" y "L'Époque" en sus ediciones de esta mañana. Según estas noticias la población de Madrid se enteró de la caída de Gijón y del derrumbamiento de los frentes rojos de Asturias por millares de proclamas que los aviadores nacionalistas dejaron caer sobre la capital dominada por los rojos.

El efecto que produjo fué como un "cock-tail" de emociones sobrido ávidamente en el que el entusiasmo fué la dosis dominante. Inmediatamente se formaron numerosas comitivas, desafiando todos los riesgos, gritando a todo pulmón "Queremos la paz", "Queremos la paz".

Fuó tan rápida la explosión de este sentimiento y tan unánime, que la policía, a pesar de actuar con prisas, no pudo impedir que la mayoría de las calles de Madrid no recogieran el eco de ansias incontinentes que domina a toda la población madrileña.

Las detenciones fueron numerosas y la represión dura. En los milicianos la sensación fué de aplastamiento; de buena gana se hubiesen unido a los manifestantes si el pánico al látigo de los soviets fuese menos intenso.

Buena muestra de ello es que dos compañías completas de milicianos se pasaron a las filas nacionales después de haber sostenido un serio combate con la policía en las calles de Madrid.

La policía y fuerzas de las brigadas internacionales desfilan gran actividad y las autoridades.

¡PADRES!

La cultura, es el mejor porvenir que dejáis a vuestros hijos. La expofesora del Colegio Mussolini, en Italia, da clase en su casa y a domicilio. Idiomas, cultura general, Adornos y Mecanografía.

Rambla del General Franco, núm. 58. (Frente a la Plaza de Toros).

ANUNCIOS BREVES

¡Buen negocio!

Se vende, por ausentarse su dueño para Cuba, la imprenta "El Comercio", con letra moderna para periódicos, maquinarias, tipos y rayados para toda clase de trabajos de oficina y comercial.

Informarán en la misma imprenta, O'Daly, 24, o en la calle San José núm. 6, Santa Cruz de la Palma.

dades militares toman toda clase de precauciones para evitar la repetición de tales deserciones, reprimiendo sangrientamente los deseos de la mayoría de los milicianos, unos, por ver la causa perdida, los más, quizás, por haber sido reclutados a la fuerza contra sus convicciones.

Las armas de fuego, que mal sirven en los frentes, delante del enemigo, funcionan constantemente en la retaguardia, contra gentes indefensas.

De nuevo los sótanos, llenos de presos, han conocido por la visita del revólver rojo, los descalabros rojos. El de Asturias, y este pequeño descalabro de Madrid, que ha enfurecido al mando.

No habrá que añadir que la policía hizo también uso de las armas de fuego contra los manifestantes en la calle. Cuando callaron en la calle, hablaron en las cárceles.

No es de extrañar que Madrid entero palpita por el triunfo de Franco. ¡Ah, si estuviera limpio de mercenarios extranjeros!

CONDECORACION ALEMANA A PILAR PRIMO DE RIVERA

Salamanca, 28.—El Gobierno alemán ha concedido la señalada condecoración de la Cruz Roja alemana para dama, a la jefe nacional de la sección femenina de F. E. T. y de las JONS, Pilar Primo de Rivera.

Con esta ocasión el Gobierno alemán ha querido testimoniar a Pilar Primo de Rivera la extraordinaria simpatía con que en Alemania se sigue su ejemplo labor al frente de la sección femenina de Falange.

LOS ROJOS CREEN QUE SUS MANDOS TRABAJAN A FAVOR DE FRANCO

Salamanca, 28.—La detención de Asencio, "el general de las derrotas", como ahora le llaman los rojos, y de otros militares para que respondan de la pérdida de Málaga, es aprovechada por la prensa roja para lamentarse amargamente de la poca

DESERTAN COMPANIAS ENTERAS

Paris, 28.—Se comunica de Madrid que después de desertar compañías enteras estallaron en Madrid numerosos disturbios, que se convirtieron en verdaderas batallas en algunas calles de la capital.

Además se produjeron nuevos incidentes después de haber lanzado los aviones nacionales folletos en los que se daba a conocer la toma de Gijón.

La policía fué tiroteada desde los tejados de las casas, y desde los sótanos.

En muchos barrios de la ciudad reina una confusión indescriptible.

La población civil se niega a evacuar Madrid y se están efectuando numerosas detenciones.

confianza que pueden tener depositada en los militares que sirven en las filas del ejército rojo. Como ejemplo de estas lamentaciones copiamos lo siguiente del editorial que "Tribuna" publica el día 22 del corriente mes de octubre: "En un ejército como el nuestro, que se ha formado sobre la marcha de la misma guerra, sobre la base de un preexistente, la declaración es de absoluta necesidad y tiene una importancia capital. De nada serviría un gran ejército si en él se encontraran hombres que pudieran entregarlo indefenso al enemigo. Es necesario, por lo tanto, realizar sistemáticamente con criterio objetivo y justo esta depuración, pero teniendo en cuenta no caer en el extremo contrario, no ver en cada militar profesional un espía o un traidor, pues entre ellos se encuentran antifascistas honrados dispuestos siempre a seguir a la causa del pueblo, así como hay otros—tristes experiencias lo han demostrado—que desde los puestos de mando trabajan tanto como pueden a favor de Franco".

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

se realizan puntualmente. Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal asignado a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualmente número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 3-7-4.

El próximo domingo, 31, festividad de Cristo Rey, GACETA DE TENERIFE, en unión de la Juventud Católica Masculina de Santa Cruz, publicará un

NUMERO EXTRAORDINARIO DE DOCE PAGINAS

con profusión de fotografías y artículos de:
ILTMO. SENOR OBISPO DE TENERIFE, Fr. Albino G. Menéndez Reigada.
JOSE SANCHEZ REAL, Gobernador civil y Presidente de la Audiencia.
FRANCISCO LA-ROCHE, alcalde de Santa Cruz.
JOSE ESCOBEDO, Rector de la Universidad.
JOSE SANCHEZ MALO, Jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.
FRANCISCO AGUILAR, Jefe de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.
RAMON GONZALEZ DE MESA, Delegado Regional de Prensa y Propaganda del Estado.
JOSE GARCIA ORTEGA, Canónigo de Tenerife y Consiliario Diocesano de A. C.
LUIS M.º EGUIRAUN, Consiliario de la J. C. Masculina de Santa Cruz.
SUSANA VILLAVICENCIO, Inspectora jefe de Primera Enseñanza.
JOSE BERNARDEZ AMADOR, Catedrático de la Escuela de Comercio.
JOSE SANZ Y DIAZ, Colaborador Nacional.
GABRIEL G. LANDERO KOEHL, Presbítero.
CARLOS DELGADO, Párroco de Realaje Alto.
"EISFANUS"
UN MISIONERO DEL CORAZON DE MARIA.
ALEJANDRO COBELAS ALBERTI, de la Carrera Fiscal.
LORENZO VALENZUELA RODRIGUEZ, Presidente de la J. C. M. de Santa Cruz.
LUIS MEMBIELA DE VIDAL.

El Congreso del Partido Radical francés

Paris, 28.—Esta mañana, a las diez, se abrió el Congreso del Partido Radical, con asistencia de 2.500 delegados.

Deladier pronunció el discurso de apertura, en el que dijo, principalmente, lo que sigue: "El Partido Radical debe vivir cierta política, su política. Así lo ha hecho saber el pueblo francés y el país ha respondido a su llamamiento apartándose lo mismo de las iras de la extrema izquierda, que de los ataques de la extrema derecha. A los que pretenden una modificación de la alianza les dice que sería muy peligroso apartar ciertos elementos que sostienen al Gobierno.

Preguntó con qué base parlamentaria va a sostenerse el Gobierno.

Habló luego de los progresos sociales y económicos realizados gracias a la intervención del Partido Radical en la gobernación del país, si bien reconoce que falta mucho para llegar a la meta, por cuanto las actividades económicas de Francia están muy por debajo de las de otros países. Desciende la producción auténtica hasta 72, en comparación de 100 en el año 1929.

El final del discurso es una declaración de la política internacional francesa, basada en la seguridad colectiva, en la asistencia mutua y en el pacto de la Sociedad de Naciones. Ningún país puede disputar a Francia el honor de ser el campeón de la paz del mundo.

ENTREGA AL DUCE DEL CARNET NUMERO 1 DEL PARTIDO

Roma, 28.—Esta tarde el secretario del partido, Starasi, acompañado de los miembros del

Directorio nacional y un grupo de huérfanos de los muertos en la revolución fascista, entregaron al Duce el carnet número 1 del partido para el año 16 de la era fascista.

Luego, el Duce, en presencia de los ministros Ciano y Alfieri y otros jerarcas, impuso la Medalla de Oro de valor militar a los familiares de los fascistas universitarios y jóvenes fascistas muertos por la conquista del Imperio.

El Duce distribuyó también premios a los jóvenes estudiantes universitarios y obreros que han ganado las pruebas nacionales de cultura, deporte y trabajo durante el año 15, y otros premios a los vencedores en diferentes manifestaciones deportivas y culturales reservadas a la juventud fascista durante el mismo año.

RUSIA SE NIEGA A PAGAR SU PARTE EN EL SISTEMA DEL CONTROL

Londres, 28.—En los círculos bien informados se afirma que el representante de la U. R. S. S. entregó ayer al secretario del Comité una carta en la que anuncia que la U. R. S. S. rehusa pagar su parte en el sistema de control de España, porque el mismo ha dicho que es incompleto e ineficaz.

En los círculos soviéticos se insiste que esta decisión no significa, de ninguna manera, que la U. R. S. S. se retire de la no intervención.

LA SESION DEL COMITE

Londres, 28.—Debido a que ha mejorado la situación en el seno del Comité de no intervención, la sesión de mañana será presidida por lory Plymouth, en vez de serlo por Mr. Eden.

EXTRANJERO

MUSSOLINI RECIBE A 19 OFICIALES ESPAÑOLES

Roma, 28.—Hoy han sido recibidos por el Duce 19 oficiales españoles que fueron presentados por el secretario general del partido fascista, oficiales españoles heridos que se encuentran precisamente en viaje de convalecencia por Italia, invitados por el partido italiano.

Mussolini conversó amablemente con los oficiales españoles, declarándoles que siente una gran simpatía y cariño por España, a la que desea ver pronto próspera, grande y libre.

Funeral por los caídos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. invita al pueblo de Santa Cruz a la misa y honras fúnebres que hoy, viernes, a las diez de la mañana, se celebrarán en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, en memoria de los caídos de la Falange.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas